

# Победитель оставил свою подпись на рейхстаге

Своего мужа участника войны Василия Ивановича Рассказова накануне Дня Победы вспоминает Лидия Семеновна Субботина. Супруги прожили вместе почти три десятка лет. Василий Иванович ушел из жизни в 1975 году. Но по сей день Лидия Семеновна не забыла воспоминания мужа о войне.

Родом Василий Иванович из Ленинск-Кузнецкого района. В 1940 году его призвали в армию и отправили служить на Дальний Восток. А когда в 1941 грянула война, его перекинули на запад, на передовую. Лидия Семеновна говорит, что муж, вспоминая войну, был немногословен. «А 9 мая так вообще, бывало, весь день проплачет», — говорит она. Она знает, что муж воевал в Белоруссии, освобождал Польшу, дошел до Берлина. Одним из самых ярких воспоминаний ветерана было то, как они, бойцы, вставали друг другу на плечи, чтобы оставить заветную подпись на стенах рейхстага. «Порой выпьет немножко, — рассказывает Лидия Се-

меновна, — расчувствуется и говорит: «Да я за советскую власть жизнь отдаам!»

...Василий Иванович был шофером. Всю войну перевозил раненых, оружие, обмундирование. Однажды ночью на одном из перегонов его машина заглохла. Чтобы не задерживать колонну, сзади идущий грузовик его обогнал, а через сотню метров... подорвался на мине. Рассказов похолодел: «Это была бы моя смерть», — пронеслось тогда в голове. Он всегда верил, что от беды его хранят молитвы матери и ее фотокарточка, которую он всю войну носил у сердца.

После войны еще целый год боец служил в Москве,

восстанавливая разрушенное хозяйство, а вернувшись на родину, устроился работать в Гурьевское ПАТП.

Все боевые награды Лидия Семеновна положила в могилу, когда хоронила мужа.

Сегодня Лидии Семеновне уже 85 лет. Для нее война — это не только воспоминания мужа, она сама девчонкой до изнеможения трудилась на колхозных полях и в итоге, надорвав-

шись, на всю жизнь потерявленное здоровье, ей так и не довелось испытать счастье материнства.

День Победы — это и великий праздник, и большая боль, и память о лишениях, которые выпали на долю старшего поколения, отстоявшего мир. Сегодня их воспоминания — на вес золота, потому что в них и горечь утрат, и радость победы, и великая сила духа, которая на века для нас останется примером.



Этот снимок сделан 9 мая 1974 года. На нем — ветераны войны, работавшие на тот момент в Гурьевском ПАТП. В.И. Рассказов — пятый справа среди стоящих

СЕРГЕЙ ПЛОТНИКОВ

## Солдатская вдова

Я вновь твои читаю письма, милый,  
Нет слёз в глазах, а только боль и грусть.  
Я эти письма сорок лет хранила,  
Я эти письма знаю наизусть.

Я двадцать раз без устали плясала,  
Казалось, что меня счастливой нет,  
Когда от почтальона получала  
Такой желанный тоненький конверт.  
А в двадцать первом на казенном бланке:  
«убит...», и жизнь теряет смысл свой.  
И суждено на нашем полустанке  
Мне самой молодою быть вдовой.

Уже давно не ждут родных и близких,  
И мало тех, кто помнит о войне.  
А я всё жду, твои читая письма,  
Которые с войны ты пишешь мне.  
Не стану плакать, утирая слезы,  
Ты не погиб, я знаю, ты живой.  
Ты в Трептов-парке с девочкой спасенной  
На страже мира вечный часовой!

АННА ПЫРСИКОВА

## Неизвестный солдат

Неизвестных солдат не бывает,  
Все известны, кто в бой уходил.  
Только кто-то в бою умирает,  
А кому-то Бог жизнь подарил.

Вот москвич коренной Анатолий,  
Вот Муса из Казани самой.  
Их война беспощадно скосила,  
Не вернулись ребята домой.

Но ведь знают в далёкой Сибири,  
Что их Вася погиб как герой  
То ль в Смоленске, а то ль в Украине,  
Защищая любимых покой.

Неизвестных солдат не бывает,  
Провожали на фронт дорогих.  
Только многие так и не знают,  
Где их сын отдал жизнь за других.

## Эхо войны

Где шли бои, теперь растут цветы,  
Цветут цветы неукротимо буйно.  
Родник журчит в ложбине чистоструйный,  
Над ним склонили головы кусты.  
Здесь шли бои, жестокие бои,  
Земля была коричневой от крови,  
А нынче вечер здесь наступил брови  
И тишина звенящая стоит.  
Но вам деревья могут рассказать —  
В их памяти хранится ужас схваток,  
И как родного русского солдата  
Пытались здесь распнуть и растерзать.  
Но хрупкие берёзки в летний зной  
Стеною на пути врага вставали,  
От пуль солдат собою прикрывали  
Своей душистой нежною волной.  
...И сколько их погибло в той войне,  
Берёзок русских и солдат России!  
Чтоб небо было над землёю синим,  
Чтоб жаворонок вился в вышине.

НИНА МОРОЗОВА

Звучали залпы празднично и свято,  
И вновь весна взяла свои права.  
Конец войне, идут домой солдаты,  
Смахнув слезу обшлагом рукава.  
Они, в свою идею веря слепо,  
Бесстрашно шли к Победе напролом.  
И умирали в жерновах нелепых  
С единственной мечтой — увидеть дом.  
И сколько полегло их, непорочных...  
Вина их в том, что, Родину любя,  
Они остервенело днем и ночью  
Шли на фашистов, не боясь огня...  
Ломали им хребет с фатальной силой  
И не щадили своей жизни пыл,  
Чтоб этот день — свободный и счастливый —  
Когда-нибудь, но точно наступил.  
Грохочет тихим отзвуком зарница,  
Туман ложится в солнечные поля.  
Нам не забыть те дорогие лица,  
Какие погребла сырьем земля.



Уважаемые ветераны  
Великой Отечественной войны,  
труженики тыла, земляки!

9 мая наша страна отмечает День Великой Победы. Прошло уже 70 лет с мая 1945 года, и с каждым годом всё меньше и меньше остаётся живых свидетелей тех страшных огненных лет, но мы, потомки победителей, не вправе предавать забвению подвиг наших дедов и отцов во имя мира. Подвиг людей, разгромивших фашизм, сумевших сохранить для будущих поколений мирную и свободную страну — вне времени!

Невозможно представить, какой ценой далась победа нашему народу. Люди уходили на фронт, уходили навсегда, оставляя семьи, родителей, маленьких детей. Всё было подчинено единственный цели «Всё для фронта, всё для победы». Миллионы детей войны остались сиротами. Война перечернула все мечты.

В этот день всегда рядом радость и грусть, гордость за свою страну, ее героев и боль потерь. Поэтому столь важный для нас праздник мы отмечаем со слезами на глазах.

Уходят годы, уходят поколения. Но не должна уходить человеческая память, не должна скучеть наша благодарность. Сегодня в Салайре живут три участника войны — Александра Егоровна Черепанова, Николай Михайлович Суховольский и Сергей Иванович Карманов. Татьяна Никитична Герасимова пережила страшную блокаду Ленинграда, а наш земляк Иван Николаевич Костин свое детство провел в застенках концлагеря. В этом году ушли из жизни Михаил Яковлевич Копотилов и Карл Семенович Емельянов. Дорогие наши ветераны, вы для нас — пример самоотверженности, мужества, любви к своей Родине. И сегодня наш долг — окружить вас вниманием и заботой. Мы должны сохранить все то, что отвоевали солдаты-победители — мир, свободу, великую страну.

В этот памятный день мы низко кланяемся вам, уважаемые победители, и скорбим со всеми, чьи родные навеки остались на полях сражений или погибли в концлагерях, пропали без вести, умерли от голода и непосильной работы. Святой долг всех нас, живущих ныне — быть достойными совершенного вами подвига. Вечная память всем, кто не вернулся с той страшной войны! Слава и низкий поклон оставшимся в живых! Доброго вам здоровья, чуткости и сердечного тепла окружающих. Мира и счастья вам и вашим семьям. Мы помним. Мы гордимся вами. С праздником!

С уважением  
глава города Салайра Е.Н. Естифеев,  
председатель Совета народных депутатов Е.В. Баранова

